

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

宁陵县

健康扶贫“三免四提一兜底”解民忧

本报讯（记者赵忠民 通讯员刘志国）近年来，宁陵县卫生计生委立足行业实际，因地制宜，多措并举，不断创新，建立了“三免四提一兜底”的六重医疗保障机制，即建档立卡的贫困人口每年免费体检一次，在乡镇卫生院住院免起付线，因病致贫人员的参保费用全免，乡镇卫生院住院报销比例提高10%，门诊统筹提高10%，慢性病报销比例提高到85%，在县级医院住院报销比例提高10%，在基本医疗保险、大病医疗保险、补充医疗保险、大病医疗救助、县域内报销比例提高10%五次报销后，个人自负合规费用3000元以上的部分由政府全额兜底救助。

建立建档立卡贫困人口大病补充医疗保险制度。2016年，宁陵

“你们真是大好人，以前电话随访已经让我们感觉很欣慰，现在还特意跑到家里来指导，真是方便了我们。”这个感人的镜头发生在3月21日上午9时。西峡县人民医院中医康复科主任封彦召一行4人深入该县双龙镇、二郎坪及太平镇开展随访活动。

该院在开展的“改善医疗服务行动”主题年活动中，进一步创新医疗服务模式，完善三级康复医疗体系，提高偏瘫病人居家康复的依从性和规范性。从2017年下半年开始，该院医务人员开展了下乡随访出院患者活动。

此次下乡随访的对象为该院2015~2017年度的出院病人。该院医务人员提前一天通知出院病人于随访日上午10时、下午2时和下午4时分别到达当地卫生院。此次下乡随访共通知38名病人，有16名病人如约到达，家访1人。

在随访现场，当地卫生院的医生，患者及家属共聚中医堂，由西峡县人民医院中医康复科治疗师张函详细为每位病人的肢体功能进行评定，手把手地指导锻炼方法，对病人进行一对一的康复训练指导。同时，张函把专业的康复技术评定标准传授给当地的医生及中医堂的工作人员。封彦召和西峡县人民医院中医康复科主治医师孙雪峰仔仔细查看病人的身体状况，望闻问切，辩证用药。西峡县人民医院中医康复科护士长贾克清负责病人的分诊及生命体征测量。封彦召应邀为双龙镇卫生院的医生讲解了关于老年病诊断治疗知识。

晚上8时，在双龙镇家访一名14岁脊髓性肌营养不良患儿时，封彦召耐心安慰这名患儿，让其注意锻炼，调整心态。由于这名患儿行走不便，很长时间没出过家门，感到焦虑、自卑。在大家鼓励指导下，这名患儿终于露出了久违的笑容。这让患儿的妈妈激动得热泪盈眶，连声说出本文开头时的一段话。

回访终于结束，目送病人蹒跚的背影，和跨篮状的上肢……该院医务人员深感任重道远，明天，他们又要向另一个乡镇进发……

记者手记

下乡随访，拉长医疗服务的长度，延伸医疗服务的广度和深度。在提高病人康复锻炼的信心、给予其精神慰藉的同时，又为改善医患关系注入了润滑剂。医务人员下乡随访患者，可以拉近医患距离，和谐医患关系。

基层快讯

罗山县人民医院扎实开展“二甲”达标创建工作。日前，罗山县人民医院在该县职业中专举办了一场规模空前的“二甲”达标创建封闭式培训，积极推进该院“二甲”达标创建工作。

据介绍，此次培训分为医疗、质控、职能和护理几个部分。由该院创建办、质控办、病案室、药剂科、护理部、院感办、疾控科负责人分别授课；由财务部、总务部、人事部、设备部、医保部、网络部和社会服务部等职能部门负责人集中解读；分管创建工作的副院长杨维全主持会议，各科主任畅谈学习感受，提出创建建议。

（王明杰 杨骏）

卫生计生工作会议 5月11日上午，舞钢市召开了2018年全市卫生计生工作会议。舞钢市各乡镇卫生院、委直属各单位、企业医院领导班子、卫生计生委相关领导共计800余人参加会议。

会议总结了2017年卫生计生工作，客观分析了卫生计生事业发展面临的形势，部署2018年卫生计生工作；宣读了《全市卫生计生系统2018年党风廉政建设方案》《舞钢市政府关于表彰2017年度卫生计生工作先进集体和先进个人的决定》。会议还对2017年卫生计生工作先进集体和先进个人进行了表彰。

舞钢市召开2018年全市

周口市人民医院举办消防安全知识培训班

本报讯（记者侯少飞 通讯员范莉 陈晨）为了进一步提高周口市人民医院干部职工的消防安全意识和灭火技能，贯彻“预防为主，消防结合”的消防工作方针，5月8日下午，周口市人民医院举办了消防安全知识培训班。本次培训特邀河南省全民消防安全知识宣传中心的教官前来授课。

在培训现场，教官结合近年来医院建筑、电气火灾案例，就

汝南县“先诊疗后付费”政策受欢迎

本报讯（记者丁宏伟 通讯员阮红全 黄芳）近日，汝南县卫生计生系统积极落实“先诊疗后付费”政策，为广大贫困群众就医提供便利。

体现健康关怀。汝南县各卫生院门诊接诊医生和住院处工作人员在为病人办理住院手续时，对符合“先诊疗后付费”条件的住院病人进行政策宣教；在严格审查患者的身份证件等相关证件的基础上，对符合条件的病人告知相关内容，并与其签订《住院治疗费用结算协议书》；严

格按照规定办理有关手续，对不符合条件的病人耐心解释，并按规定收缴住院押金。该县力促通过医院财务结算流程的“小改变”，落实国家健康扶贫的“大战略”。

严格执行服务流程。全县各医疗机构开设了“先诊疗后付费”服务窗口，并公示了服务流程；建档立卡的贫困人口入院时，只需提供身份证件、户口簿、医保卡等有效证件，可使用证件“诚信抵押”，不需要缴纳住院押金，先进行治疗，出院时再支付由个人

负担的那部分费用；对纳入“先诊疗后付费”范围的贫困病人，各医疗机构的相关临床科室根据病人的病情估算治疗该疾病所需的费用，并告知病人或家属；病人住院治疗期间，医院向病人提供住院费用每日清单，不再催缴住院押金。在病人出院前一两天，管床医生或护士预先查明病人个人应承担的大致费用，及时告知病人或家属，以便病人或家属筹款结账。

建立诚信机制。汝南县对家境困难、出院时无法一次性结

清自付费用的家庭，可通过与该县医疗机构签订延期、分期还款协议等方式，明确还款时间，办理出院手续；对住院时间较长、医疗费用较高的参保患者，定点医疗机构可根据实际情况，自行制定医疗费用分阶段结算具体办法；建立对失信人员惩戒的诚信保障机制，对中途离院、出院不办理手续或不结清自付费用的“失信”患者，实行失信追责，冻结其医保账户；对恶意拖欠住院费用的病人，今后将不再享受“先诊疗后付费”的优惠政策。

责编 马丽娜

美编 木槿

—5

学先进赶先进 争做『最美卫生计生人』
漯河市郾城区以评促学

本报讯（记者王明杰 通讯员孙会琴 李磊）今年，漯河市郾城区评选“最美卫生计生人”范围扩大到村，督查指导明确到点，严格评选程序标准，四措并举擂响全系统争先创优的战鼓，形成了学习先进、争先创优、赶超先进的热潮。

及早谋划抓部署。年初，漯河市郾城区组织全区卫生计生系统开展季评动员会议，部署评选工作，下发了活动实施方案。

深入宣传抓启动。漯河市郾城区要求全区卫生计生系统充分利用微信、微博等新媒体，以及报纸、网站等媒介，在计划生育协会会员之家、单位电子屏等地，大力宣传“最美卫生计生人”相关信息。

严把程序抓推荐。在开展季评“最美卫生计生人”活动中，漯河市郾城区始终突出一个“严”字，做到单位申请、区里初审、全区公示、终审推荐；力求推荐的先进典型具有代表性和广泛性，推荐的典型人物要叫得响、立得住、树得牢。

典型带动抓示范。漯河市郾城区组织评选出的“最美卫生计生人”成立宣讲团，采取召开座谈会、报告会等形式开展全系统巡回宣讲。

目前，全区卫生计生系统各单位上报参评“最美卫生计生人”127人，区里初审认定“最美卫生计生人”32人，终审上报参加市级评选8人，获得漯河市季度“最美卫生计生人”4人。

淮阳县人民医院快速救助一名参赛队员

本报讯（记者侯少飞 通讯员张然 苏叶松）“谢谢淮阳县人民医院的医生！如果不是他们及时救助，我恐怕就不能及时参加这次运动会，更谈不上为我们单位增光添彩了。”5月12日，参加河南省第十三届运动会水上项目比赛的运动员朱某这样告诉记者。

据了解，5月11日晚上10时，在皇都医疗保障点值班的淮阳县人民医院医务人员接到报告：有一名参赛的朱姓运动员身体不适，浑身奇痒并伴有高热症状。该院医政科李强得知这一消息后，立刻赶往保障点，并及时向领导汇报情况。

该县卫生计生委领导及县人民医院领导高度重视，为了保障赛事的顺利进行，根据朱某病情，他们连夜联系了医疗专家前往保障点为朱某会诊。随后，救护车将朱某送到淮阳县人民医院作进一步检查。

由于救治及时，措施得力，朱某的病情得到了有效控制。因荨麻疹引发的高热症状也得到了有效缓解，体温逐步恢复正常，第二天，朱某如期参加了比赛，并取得了可喜的成绩。

面对采访，朱某说：“淮阳人民医院对参赛运动员真是热情，尤其是卫生计生系统所采取的医疗保障更加有力，凡是有参赛运动员的活动、出入和居住的地方均能见到医务人员忙碌的身影，这让人时时处处都能感受到安全与温馨。”



“手应该这样交叉，胳膊不要打弯，要直着用力……”“大哥哥，你做得没有这位医生哥哥做得好……”“来，让我也试试，学会了说不定还能救人……”连日来，焦作市博爱县清华镇卫生院的医务人员晚上下班后，趁着群众纳凉锻炼的时间，带着器材走进公园、广场向群众宣传心肺复苏的方法。前来参观、学习的群众络绎不绝，医务人员也都给予了指导。

王正勤 侯林峰 崔东丽/摄

征 稿

本报《每周说法》栏目现在面向基层（卫生院、卫生室）医务人员征集在工作中遇到的相关问题，本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱：568689252@qq.com